

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Близость Другого как способ познания Сущего
Бакулина Екатерина Михайловна

Студент

Самарский государственный университет, Факультет психологии, Самара, Россия
E-mail: neospring@yandex.ru

Главный вопрос философии – вопрос о Бытии. Согласно Хайдеггеру, человек существует так, что для него его собственное бытие всегда является проблемой. Насколько проблема эта значима, настолько она скрыта для понимания. Однако путь познания возможен. Целью данной работы является анализ возможности познания бытия.

Итак, центральным понятием философии М.Хайдеггера выступает Dasein, или «вотбытие». Dasein является основанием для всякого фактического способа бытия и реализуется во всяком способе бытия. [1] Причем термин Dasein обозначает как способ бытия Сущего, так и само Сущее. Каков способ существования Сущего, пишет Хайдеггер, таковым оно и является. [2]

Другим ключевым понятием для Хайдеггера является Das Man. В «Бытии и времени» Хайдеггер обозначает понятием Das Man как «обреченность миру», растворение человека в совместном бытии, в безликости. [1]

Попытаемся посмотреть на некоторые проблемы социальной психологии через призму хайдеггеровской философии и используем понятия Dasein как единичного Сущего и Das Man как общности при анализе поведения индивида и группы. В социальной психологии под группой понимается образованный из трех и более человек союз, объединенный для каких-либо целей на определенном этапе.

Сложность представляет обозначение диады каким-либо понятием, поскольку взаимодействие двух индивидов в паре – нечто качественно другое в сравнении ситуации, если бы к паре присоединился хотя бы один. Другой и образовал бы тем самым уже малую группу. Следовательно, стоит обратить внимание на существование некоторого феномена во взаимодействии внутри диады. Как известно, Хайдеггер не уделил большого внимания вопросу о Другом. Попытаемся развить его идеи, используя понятие Другого. В терминах Хайдеггера, за неимением отдельного слова для обозначения диады, условно обозначим отношения пары как взаимодействие Dasein I и Dasein II. Взаимодействие же будем понимать как взаимообмен эмоциями, мнениями, состоянием, душевным настроением. Так, между DI и DII происходит взаимопроникновения в сущее друг друга. Отметим также, что этого взаимодействия может и не происходить. В таком случае Сущее не приоткрывается. Но в особенном состоянии подобное взаимодействие происходит. И здесь необходимо вспомнить о третьем условии, когда Сущее приоткрывается в своей совокупности. Хайдеггер писал об этом в работе «Что такое метафизика?». Он, указывая на это условие, подчеркивает, что им является близость Другого, но не всякого Другого, а любимого человека. [2]

Любовь как близость двух существований должна быть рассмотрена более широко, и тогда открывается другой смысл позиции. Так, если рассмотреть любовь как априорную настроенность на бытие Другого, то становится возможным приоткрывание Сущего в его совокупности. Подобное становится возможным через такое глубокое взаимодействие в диаде, когда и с одной и с другой стороны есть открытость в Dasein

друг друга, но эта открытость в социальном смысле может не означать существование между ними любовных отношений. Она возможна только в диадических отношениях. Именно в этом сложном процессе DI и DII способны стать ближе к пониманию своей сущности через понимание сущности Другого. В самом акте сближения двух Dasein заложено стремление к познанию смысла бытия, так как человек всегда Сущее, вопрошающее о смысле Бытия. [2] Раскрывая Другого, нас «захватывает в целом», так как при познании, при действительном раскрытии индивидуальности Другого наступает состояние радости. И его можно сопоставить с состоянием «глобальной влюбленности в Другого», являющейся, по сути, «влюбленностью в Бытие».

В заключение, вспомним о самом слове «философия» – «любовь к мудрости». Именно в этой «любви» как в априорной настроенности на всё существующее есть смысл философии и, кроме того, в познании своего сущего и взаимодействии с Другим.

Литература

- 1. 1. Хайдеггер М. Бытие и время / Пер. с нем. В.В.Бибихина. – М.:Академический Проект, 2011. – 460 с.**
- 2. 2. Хайдеггер М. Что такое метафизика? / Пер. с нем. В.В.Бибихина. – М.: Академический Проект, 2007. – 303с.**